

В Диссертационный совет 24.2.386.03,  
созданный на базе ФГБОУ ВО «Санкт-  
Петербургский государственный  
экономический университет».  
191023, г. Санкт-Петербург, наб. канала  
Грибоедова, д. 30-32, литер А.

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Татевосян Ангелины Самвеловны на тему:  
«Организационно-экономические инструменты противодействия теневым  
экономическим явлениям в сфере внешнеэкономической деятельности (на  
примере г. Санкт-Петербурга)», представленной на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика  
(экономическая безопасность)

Диссертационное исследование Татевосян А.С. посвящено комплексному анализу актуальных аспектов теневой экономики в контексте внешнеэкономической деятельности: выявлены причины и факторы возникновения теневых экономических явлений в сфере внешнеэкономической деятельности, а также оценены их последствия для экономики.

Логика проведенного исследования заключается в последовательном изучении теоретического и методического материала по поднятой проблематике и предложении автором положений, отличающихся научной новизной. В работе выделены пять этапов системы противодействия в сфере внешнеэкономической деятельности с учетом объединения их по характеру и содержанию, конкретизированы методические разработки по исследованию факторов формирования теневых экономических явлений в сфере внешнеэкономической деятельности, разработаны методические положения, разработана методика оценки влияния внешнеэкономической деятельности на экономическую безопасность города Санкт-Петербурга и уточнена система противодействия нарушениям в сфере внешнеэкономической деятельности.

Достоверность и обоснованность полученных результатов, изложенных в автореферате Татевосян А.С., определяются корректным отбором и анализом официальных статистических данных о масштабах преступлений и правонарушений в сфере внешнеэкономической деятельности, а также непротиворечивыми теоретическими положениями, комплексным использованием современных научных методов исследования.

Особое внимание в диссертации уделено исследованию инструментов и методов борьбы с теневыми экономическими явлениями. Автор предлагает обоснованные конкретные рекомендации для повышения результативности механизмов контроля и регулирования внешнеэкономической деятельности, а также для создания более прозрачной и ответственной среды в этой сфере.

Достоинством проведенного исследования является проведенный автором анализ международного опыта в области противодействия теневой экономике в сфере внешнеэкономической деятельности. Это позволяет выделить наилучшие практики и адаптировать их в контексте рассматриваемой темы.

Недостатком проведенного исследования, судя по автореферату, является недостаточно полное раскрытие правовых и технических инструментов противодействия нарушениям в сфере внешнеэкономической деятельности в системе противодействия нарушениям в сфере внешнеэкономической деятельности, показанной схематично на стр. 10 автореферата. Несмотря на это, указанный выше недостаток носит рекомендательный характер и не снижает ценности диссертационного исследования.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что в целом, диссертационная работа, выполненная Татевосян А.С., является завершенным исследованием, в ходе которого обоснован ряд теоретических положений и методических разработок по решению задач экономической безопасности. Диссертационная работа соответствует критериям, установленным пп. 9-11, 13 и 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а Татевосян Ангелина Самвеловна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность).

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующий кафедрой управления активами  
ФГАОУ ВО «Московский государственный институт  
международных отношений (университет)  
Министерства иностранных дел Российской Федерации»

  
И.М. Степнов



**Личные данные составителя отзыва:**

Степнов Игорь Михайлович

Ученая степень: доктор экономических наук (специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством)

Ученое звание: профессор (по кафедре экономики, организации и планирования промышленных предприятий)

Почетное звание: Заслуженный работник высшей школы РФ.

Должность: заведующий кафедрой управления активами МГИМО МИД России

119454, г. Москва, пр-т Вернадского, 76

Тел.: + 7 495 225-38-39

E-mail: i.stepnov@inno.mgimo.ru